

第十二屆傑出校友暨 第九屆榮譽校友選拔經過紀要

高雄醫學大學傑出校友的選拔係自民國80年開始辦理，至民國96年共計舉辦過11屆傑出校友選拔、以及8屆榮譽校友選拔活動。共計已選出50位傑出校友與4位榮譽校友。

此次第12屆傑出校友暨第九屆榮譽校友選拔活動於民國97年1月14日函請：

(1) 校內單位：各系、所、科室、附設醫院（含次專科）及小港醫院。

(2) 各區校友會。

(3) 校外單位：總統府、五院、中研院、各級政府、公私立大專院校

推薦傑出校友暨榮譽校友候選人。

本次傑出校友與榮譽校友選拔，共計收到傑出校友申請案10件、榮譽校友申請案1件。並於97年4月23日召開選拔委員會會議，全體委員共計19位全部出席。

會中審查通過11位候選人資格，並聽證各候選人優良事蹟慎重研議後，隨即進行無記名投票；以得票數超過出席委員三分之二以上同意票為當選，票選結果共選出下列5位傑出校友，以及一位榮譽校友。並擇期於97年6月7日畢業典禮中隆重表揚傑出校友與榮譽校友當選人。

第十二屆傑出校友名單

類別	姓名	畢業科系與系別
學術類	吳永昌校友	（藥學系第15屆）
學術類	洪文俊校友	（醫技系第1屆）
領導者類	吳運東校友	（醫學系第5屆）
社會人類文化貢獻類	沈柏青校友	（醫學系第2屆）
母校貢獻類	黃宗人校友	（醫學系第2屆）

第九屆榮譽校友名單

類別	姓名	畢業科系與系別
榮譽校友	陳振武先生	（國立台灣大學 醫學系 36年畢業）

學術類

吳永昌校友（藥學系第15屆），自66年服務於母校迄今30載。72年至今發表於國際SCI期刊論文達280餘篇，多數為藥學、天然藥物領域排名前百分之十左右之期刊；被引用次數高達2000餘次。81、82年榮獲國科會優等研究獎；91-93年榮膺國科會生物處藥學暨中醫藥學門召集人；90-95年連續六年榮獲本校研究傑出教師獎；96年榮獲「第十七屆王民寧獎-醫藥研究傑出貢獻獎」，其醫藥研究成果對國民健康有極大貢獻。擔任歐、美、日等國十餘種國際SCI期刊之reviewer 及 *Planta Medica* 與 *Marine Drugs* 之editor。永昌校友主要研究係針對中（草）藥所含之天然物抗癌、抗愛滋病與心血管疾病等有效成分之確認、鑑定以及其作用機轉、分子生物學及動物活體試驗之探討。現今有2項抗癌藥物獲得多國專利，並進入臨床前試驗階段。

受獎感言～腳踏實地，點滴求合理

讓研發能量激盪出火花

承蒙藥學院蔡院長的推薦及師長的支持，得以榮獲學術類傑出校友的殊榮，懷恩之心油燃而生，除了對我個人的鼓勵，也是對研究團隊的肯定。

研究之路是個人畢生的職志，每一次完成實驗論證的研究成果，能顯現對人體健康有益而有存在的價值時，内心深深感受到「研究成果」是那麼的栩栩如



生，那股溫馨彷彿感受到它是有溫度而雀躍的生命。往後，期望在先進前輩的引領，同僚及研究團隊的支持下，讓「研究」這個不斷追尋真理的歷程，能建立整體機制，讓群體均衡發展和知識資源分享，我們也能再接再勵，本著「腳踏實地，點滴求合理」的精神，讓研發能量激盪出火花造福人群。

學術類

洪文俊校友（醫技系第1屆），在癌症研究有傑出表現，研究以NSAIDS之抗癌及化學預防的效果與其作用機轉，探討腫瘤轉移抑制基因之功能與其在癌症治療之應用，對臨床降低或抑制癌症轉移提供新的方向與策略。92年獲國科會傑出研究獎；93年獲中華民國癌症醫學會研究傑出獎；95年榮獲第一屆永信李天德醫藥科技獎；中山大學特聘研究教授等榮譽及當選中山大學理學院第九任院長。促成中山、高醫跨校研究中心之成立並擔任中心負責人，積極推動兩校間的密切合作，對於提升母校的聲譽及研究水準有重大貢獻。

受獎感言～驀然回首-無悔20年學術生涯

民國七十年離開故鄉澎湖後，至今二十七年的歲月中，我與母校高雄醫學大學有密不可分的緣份與關係。首先是四年的大學生活讓我由青澀轉為成熟也清楚知道自己未來的目標，兩年在陽明大學的碩士生涯，畢業時拿到人生第一項學術榮譽-尹珣若優秀碩士論文獎讓我欣喜不已也使自己前進的步伐更加堅定。服完兵役回到母校擔任講師並在職進修博士學位，其後十五載也就在史懷哲大道匆匆渡過。身為本校醫學技術學系第一屆畢業生，我很幸運在求學的過程中有許多恩師的啟蒙。其次，我最引以為傲的是實驗室中的研究伙伴，他們與我攜手努力一起為實驗室打拼，而我最感激的是家人尤其是夫人郁芬的支持，是我今日

傑出校友 洪文俊

所有成就的泉源。

父親於我高中學業未竟時即因癌症撒手人寰，冥冥之中導引我走上癌症研究之路。我選定以腫瘤轉移機制與非類固醇抗發炎藥物抑制癌症轉移為研究主軸逐步釐清許多分子機制，這些成果受到國際知名臨床醫學期刊Lancet資深評論家的重視並邀請我發表評論，此事令我感到十分興奮與榮耀。也由於這些成果，讓我受到國科會傑出研究獎、中華民國癌症醫學會研究傑出獎及第一屆永信李天德醫藥科技獎的肯定。



民國九十三年我轉任國立中山大學理學院生物醫學研究所擔任所長並於今年二月獲選中山大學理學院第九任院長。然而，工作單位的轉換卻不是緣份的終了，在中山大學張宗仁校長與母校余幸司校長的支持下，兩校共同成立跨校研究中心而我也成為融合兩校研究的小小火苗。我不知道自己作的好不好但是我知道自己作的很用心，因為我一直相信兩個學校的合作一定會為南臺灣的學術研究再創高峰。走上學術路倏忽二十年，我一個離島長大的小孩，沒有顯赫的家世，沒有長春籐名校的光環，更沒有世界級大師的加持，有的只是一步一腳印的努力，獲得傑出校友的肯定心中滿是歡喜，除了感恩還是感恩，畢竟走過一定留下痕跡。

傑出校友 吳運東

如：認真的工作態度、週全的事前準備、樸實勤儉的風格…K等均非常有用。因此，今年5月13日承蒙總統頒授貳等景星勳章時，我認為榮耀應同屬於母校—高雄醫學大學，沒有高醫往日的栽培，就不會有今日的吳運東。



日前，在一場對高醫學弟妹的『醫療與外交』演說中，感受到現今莘莘學子對國際醫療資訊的獲取，及國際觀方面的視野，遠遠地超越以往的學生模式，他們以醫療服務或救援的方式為地球村盡一己之力，這在我們那個時代的學生是望塵莫及的，我認為這是十分值得鼓勵和令人欣慰的現象。同時在返母校期間親眼看到高醫大學年年在成長壯大，師生間的倫理親情，教學研究的風氣極盛，醫院以病人為中心的高品質醫療服務，在在均讓運東有深刻的印象。

中央研究院院士宋瑞樓教授曾語重心長的對我的醫療外交工作，作了這麼一段註解：『吳運東具備了當一位好醫師的條件，不過難能可貴的是，他同時看到醫療也有不同的世界，醫療的範疇不僅是照顧病人，醫療政策整體歸劃也很重要，吳運東在醫療外交方面頗為用心，為台灣爭取能見度實屬不易。』宋教授的字字箴言，我當成是對自己的砥礪和心中的標準。而這些勉勵，亦是身為高醫人的我，對學弟妹們深切的期盼，希望學弟妹們能培育更寬廣的視野，為國家社會和全人類作出更多的貢獻。就我現在對高雄醫學大學瞭解，我深信在余幸司校長高瞻遠矚的帶領下，高醫人在各領域必將有更優秀更傑出的表現。

祝福母校，也祝福大家！

母校貢獻類

黃宗人校友（醫學系第2屆）自1962年擔任高醫大附設醫院住院醫師、總住院醫師、醫師、主治醫師至2007年退休，服務高醫四十餘年。歷任行政或學術主管，對高醫大歷年來之成長及發展，貢獻良多：對醫院規劃次專科，促進專門領域之發展；在醫學教育方面，進行醫學系教育課程之改革，並積極培育臨床研究人才。提出多項附院的革新制度，奠定良好的基礎，建立各科績效制度，調整醫院臨床津貼，提出薪資結構調整方案；建立人事職等制度與改革員工休假制度，開創最佳勞資和諧典範。落實最新醫療之研究與技術在本校生根，提攜後輩不遺餘力，鼓勵出國深造與學習最新醫療技術，將國外所學研究能量與醫療技術貢獻並推廣於校內與附院。

受獎感言～我們都是高醫人

黃宗人此次承蒙外科部謝建勳主任、醫學院賴春生院長的推薦，余幸司校長、葛應欽副校長、鍾育志副校長以及各位審查委員的支持，得以榮獲母校貢獻類傑出校友的殊榮，内心十分感謝，也對我長年服務於母校，劃下一個句點。退休後，獲聘為顧問醫師，每星期一下午看門診，星期五上午參加科晨會，風雨無阻，將自己所知，傾囊相授於年青學子，期望能繼續貢獻母校。

在這退休的前後，過去的種種，一幕一幕地在腦海中顯現出來。我和高醫結緣，從我入學開始，屈指算來已半世紀多了。我是在高醫創校第二年就來了，除了中間有二年短暫離開之外，在這四十九年漫長的歲月當中，看到高醫的不斷成長，見證了高醫的歷史。高醫培育我，訓練我，我參與了高醫的建設，盡了一份心力，看到了高醫今日的壯大，感到非常的欣慰。我一生中有三位母親，一位是生我的母親，另一位是臺灣這塊土地，第三位是和我朝夕相處大半輩子的高醫，我心中充滿感恩之情。

我的高醫故事於1955年接到入學通知開始，那時我已在成功大學電機系入學上課第二個星期了。因為我已決定習醫，所以我去向成大教務長要求退學，他鄭重警告我，要三思而後行。他說高醫剛創辦第二年，只有一棟教室，距離醫學院應具有的最起碼設備及師資還非常遙遠，學校是否辦得成，令人非常懷疑。我到高醫報到時，看到當時的情況，正如成大教務長

傑出校友 黃宗人

所描述的，在一大片荒蕪的稻田中只有孤零零的一棟教室，其他則一無所有。當時的成大工學院被認為優於臺大工學院，是一間已發展成熟的學校，和高醫相比，有天壤之別。當然感覺上很失望，深怕還未畢業就倒了。



入學以後，令我印象深刻及感佩的人物有兩位，就是院長及董事長。杜聰明院長是一位非常著名的學者，被稱為臺灣醫學之父。他提倡樂學至上，研究第一，至今還令人懷念不已。董事長陳啟川先生是一位高雄的士紳，曾任高雄市長，他講的一句話，深深地打動了我的心。他說：別人問你是那一間學校畢業的，你是要大聲回答呢？或小聲回答呢？他的意思是大家要合力將高醫建設成臺灣一流的學校，正如慶應大學之於日本是一流大學一樣。陳董事長是畢業於戰前的慶應大學，在當時的臺灣是很少的。高醫的發展非常緩慢，中間有一段時間董事會和院長的紛爭，所有的建設都停頓下來。有相當長時間，我確實不敢用大聲講。

雖然高醫的設備是簡陋的，但教師陣容却是一流的，他們都是杜院長物色的一時之選。解剖學的蔡滋裡、鄭傳對；生化學的楊振忠；生理學的張鎮；藥理學的杜祖智；寄生蟲學的謝獻臣；微生物學的詹湧泉；病理學的施民生；內科的鄭金松、陳章義；外科的郭宗波、翁廷銓、廖潤生；小兒科的馬逸輝、陳添享；婦產科的吳惠銘；眼科的陳振武；皮膚泌尿科的江金培、沈祖杰；耳鼻喉科的林本仁；神經精神科的林鴻德；放射線科的何耀輝等教授，在教學中領受到他們的高深學識及一流的醫術，無形中成為我們將來追求的目標。這些創校初期的老師們不嫌棄高醫的一無所有，毅然南下，華路藍縷，加入建設高醫的陣容，他們才是真正高醫的貢獻者。

懷着依依不捨的心情，離開了這一草一木非常熟悉的高醫，回想過去的50年，受到老師們的教導，學校醫院官同事們的指導提拔及照顧，一起打拼的科內同仁的通力合作，心中充滿了感謝及感恩。期待母校繼續壯大，無負陳老董事長所訓勉的：當有人問你是那一所學校畢業的，我們都要用大聲回答說：我們是「高醫人」。

社會人類文化貢獻類

沈柏青校友（醫學系第2屆），曾任高醫附設中和紀念醫院副院長、外科部主任、肝膽胰外科主任，任內從事肝膽胰手術及膽道鏡使用，推動肝臟移植手術，奠定高醫肝膽胰外科享譽國內之基礎。擔任醫院評鑑委員及外科組召集委員，對高醫附設醫院評鑑提供實質建議及改進意見。任消化系外科醫學會理事長，對提升消化系外科手術品質達至國際水準，貢獻良多。擔任高市醫師公會常務理事，創辦公會雜誌，宣揚高醫教育與醫療相關之理念。現任高市衛生局顧問、衛生署衛生政策諮詢專家、醫事審議委員、醫事鑑定小組委員、行政院政務顧問、新制醫院評鑑基準

傑出校友 沈柏青

